

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ ارَادَ الْفَضْلَ سَدَّ اللّٰهُ لُؤْمِيَّتَهُ مَنْ كَثَرَ اللّٰهُ وَاِسْمُهُ عَلِيمٌ عَزِيزٌ ذُو جَلَالٍ اِكْبَرٍ  
دیں کی افرت کے اک سماں پر شور ہے  
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لائیکے دن سرور

تہذیب و تمدن کا پیش قدمی ہے اور پتہ

فہرست مضامین  
دریۃ السج - ستیارتھ پرکاش کے خلاف  
نظم  
ستیارتھ پرکاش میں  
باغیانہ تعلیم کا اعتراف  
نامتحرک کے متعلق آریہ گزشتہ کا  
دیفنس اور دشمنی خلاف شور و شر کا جواب  
سنگامہ یورپ  
سندھستان کی خبریں  
قول الحق  
استخبار

دنیا میں ایک بنی آیا پرونیاسے ہو قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔  
اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کروے گا۔ (المام سیح موعود)  
ہینڈلنگ مالک  
سہ ماہی  
سات روپے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام سیح موعود)

Digitized by Khilafat Library  
میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام سیح موعود)

جلد ۶ - اگست ۱۹۱۸ء - شنبہ ۵ - ذیقعد ۱۳۳۶ھ - نمبر ۱۳

میں ریپوریشن پاس کرانے۔ اور اس کے خلاف نکلنے کے لئے ایک بار نہیں بلکہ متعدد بار رو رو کر درخواست کی ہے۔ جس میں انھیں ڈرا بھی کامیابی نہیں ہو سکی لیکن باوجود اس کے کہ ہم ستیارتھ پرکاش کے خلاف آواز اٹھانے کے لئے اخبار میں ایک لفظ بھی نہیں لکھا تاہم ہمارے پاس مختلف اطراف سے اس قدر تحریریں آتی ہیں کہ ہم ان کے اندراج سے معذور ہیں۔  
"ستیارتھ پرکاش" کے خلاف آواز کا اٹھنا اس کے دل آزار اور رنجورہ ہونیکا کافی ثبوت ہے۔  
آئیں یہ گورنمنٹ توجہ کرے گی۔ ایڈیٹر  
(۱)  
"ستیارتھ پرکاش" کے متعلق جو مضامین الفضل میں نکل رہے ہیں۔ انھیں پڑھ کر ہمیں سخت حیرانی و تعجب ہے۔ کہ اس کی ضبطی کی طرف گورنمنٹ ہند نے اب تک کیوں

ستیارتھ پرکاش کے خلاف آواز  
پیشتر اس میں عزائم کے نیچے ہم چند ایک تحریریں جو مختلف مقامات سے ہمارے پاس پہنچی تھیں سب سچے ہیں۔ بعد ازاں عدم گنجائش کی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکے۔ اب احباب اہرار پر اس ذیل میں کچھ اور تحریریں درج کرتے ہیں۔  
گر افسوس کہ اخبار کے محدود صفحات اس بات کی اجازت نہیں دیتے۔ کہ ایسی تحریروں کے سلسلہ کو جاری رکھ سکیں۔ البتہ بعض اصحاب کے ایسے مضامین جو مستقل حیثیت رکھتے ہیں۔ شائع کرنے کی کوشش کی جائیگی۔  
آریہ اخبارات نے دشمنی کے خلاف آریہ ساجد

المنیہ  
مدیسیح  
گرمی کی حرارت میں تا حال کوئی کمی واقع نہیں ہوتی جس کی وجہ بارش کا نہ ہونا ہے۔ بروز جمعہ سجا نقی میں بارش کے لئے دعا کی گئی۔ خدا تعالیٰ قبول فرمائے۔  
جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری مولیٰ فاضل کے ایک گادگی میں برائے مباحثہ تشریف لے گئے ہیں جہاں جناب حافظ روشن علی صاحب بھی تبلیغی دورہ سے پہنچ جائیں گے۔  
خدا تعالیٰ جزائے خیر سے ہمارے محترم جناب حافظ سید عبدالوحید صاحب اینڈ برادر کر شیل ہوس مسعودی کو جنہوں نے مسجد مبارک کے فرش کے لئے نہیں بنانا مضبوط اور خوبصورت دریاں بھیجی ہیں جو مسجد میں لپکا لپکا

توجہ نہیں فرمائی۔ یہ کتاب نہیں بلکہ ایک ایسی آگ ہے کہ جس کی ایک چنگاری تمام خرمن اتفاق و امن کو بھسم کر دینے کے لئے کافی ہے۔ لہذا نہایت ضروری ہے کہ گورنمنٹ عاید کی خدمت میں نہایت ادب مگر پر زور الفاظ میں عرض کیا جائے۔ کہ ازراہ کرم گنتری و عدل و انصاف پروری میں قدر جلد ممکن ہو اس کی ضبطی کا حکم صادر فرما کر اپنی جملہ رعایا کو مشکور فرمائے

خاکسار سید محمد عبد المجید احمدی شریانی صاحب کراچی دکن غور

(۳)

انفل میں پنڈت ریانا کی دل آزار تحریر کا اقتباس پڑھ کر دل درد سے بھر گیا۔ ان کو کیا ہیں۔ ایک نیزہ کی نوک ہیں۔ جو بار بار دل داخل ہوتی اور نکلتی ہیں۔ ان کی وجہ سے اک

ہے۔ جو پید ا ہوتا ہے۔ اک دکھ ہے جو بار بار محسوس ہوتا ہے لک نہایت پریشان کن اور جیتاب کرنے والا نظارہ ہے۔ جس کو آنکھیں دیکھتی اور بند نہ جاتی ہیں۔ عجز احمدیوں کے مجمع میں پنڈت ریانا صاحب کی اس ورثت بیانی کا نمونہ سنایا تو رنج اور تکلیف سے بیتاب ہو گئے۔ یہ تحریریں ہی ایسی نہیں کہ جنگو گورنمنٹ ضبط کرے بلکہ جس جس پر میں ستیا رتھ پرکش طبع ہوتی ہے۔ وہ بھی ساتھ ہی ضبط ہونے چاہئیں۔ ہم تو حیران ہیں۔ کہ ایسی شررا انگیز کتاب اب تک گورنمنٹ نے کیوں ضبط نہیں کی۔ اور کیوں اس کی اشاعت برابر جاری ہے۔ پھر یہ بھی سمجھ میں نہیں آتا کہ آریہ سماج کے بڑے بڑے تعلیم یافتہ اور متین شخص اپنی اس آواز کو کیوں زور سے نہیں اٹھاتے۔ کہ ستیا رتھ پرکاش کے وہ باب جن میں عین مذہب کے لوگوں کی دل آزاری کی گئی ہے اور آڈیٹ جاری ہے۔ ورثت کلامی کی کوئی حد بھی ہوتی ہے۔ مگر یہ نوحہ سے بڑھی ہوئی تحریریں ہیں۔

میں تمام اسلامی احبابوں کی خدمت میں عرض کروں گا کہ ضرور اس کے برخلاف ایک۔ مستند آواز اٹھائیں ورنہ سمجھا جائیگا۔ کہ مسلمانوں میں عیرت نہیں رہی

اپنے خد کے متعلق گالیاں سنیں اور چپ رہیں۔ حبیب خد کے متعلق نہایت فحش گالیاں سنیں اور خاموش رہیں۔ قرآن کریم کو نہایت ہی بڑے الفاظ میں پاؤ کیا جاوے۔ اور یہ سمجھے رہیں۔ اور ان کو نہایت زویل تر انسان کہا جاوے۔ اور زبان بھی نہ ہلائیں۔ امنوس ہوگا کہ جب مسلمان اخبار اس امر کے متعلق گورنمنٹ کو متوجہ نہ کریں۔ اور پھر

بہت ہی سنج اور تکلیف کا موجب یہ امر بھی ہوگا کہ گورنمنٹ ایسی فحش تحریر کو ضبط نہ کرے۔ کیونکہ ڈٹ دیا نہ اور آریوں کی تحریروں نے ہمارے دل پر صلیب ڈالی ہے اور وہ پیدا کرنے والا زخم پیدا کر دیا ہے۔ اس کا علاج کرنا ہمارے سر بان گورنمنٹ پر طاقوی پستی ہے۔

ہندو لیڈروں سے بھی درجی کرینگا۔ جو کہ کانگریس کے لیڈر ہیں اور مسلم و ہند اتفاق کے شائق ہیں۔ کہ ایسی تحریروں کے ہوتے اتفاق کے شائق ہیں۔ اس لئے ان کو بھی چاہئے کہ فوراً ایسی دل آزار کتاب کو روک دیا ورنہ مسلمانوں کے سینہ میں بھی دل میں اور ان میں بھی درد محسوس کرنے کی حس ہے۔ اور ہماری رگوں میں بھی خون موجود۔ راقم محمد صدیق احمدی

(۴)

دلت سے میرا خیال تھا۔ کہ ستیا رتھ پرکاش جیسی گندہ کتاب۔ جس نے خرا اور خد کے فیوں کی تہک میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا سرکار عادل سے اسکی ضبطی کی نسبت درخواست کر کے اس کے وجود نا پاک کو اس ملک سے نابود کرنے کی کوشش کی جائے۔ آپ نے بہت ہی اچھا کیا کہ اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیا۔ آمید ہے۔ کہ گورنمنٹ توجہ کرے گی۔ محمد یعقوب احمدی عثمان آباد

(۵)

انفل میں ستیا رتھ پرکاش کے مضامین ضابطہ کے جو حوالے۔ اور گورنمنٹ کو اس کتاب کی ضبطی کے متعلق جو توجہ دلائی جا رہی ہے۔ وہ مناسب

بلکہ انسب ہے۔ اور میر بھی اس امر کے کجی اتفاق ہے۔ مجھے پہلے بھی خیال تھا کہ جب کہ گورنمنٹ آجکل ہر ایک فتنہ انگیز امر پر نوٹس لیتی ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ ستیا رتھ پرکاش جیسی فتنہ پرواز اور شر انگیز کتاب کو ضبط نہیں کرتی۔ آمید ہے۔ آپ کی ذرا ہی انشاء اللہ مفید نتائج پیدا کریگی۔

خاکسار محمد فضل از چنگا بنگیال ضلع راولپنڈی

نظ

### مشب غفلت کی کیا سحری نہیں

از جناب مولوی محفوظ الحق صاحب کلمی

ان کو دنیا کی کچھ خبر ہی نہیں حال اسلام پر نظر ہی نہیں واقفوں کے عمل یہ کہتے ہیں ترکیب اعمال میں ضروری نہیں تو بہ کرتا نہیں کوئی عاصی ان کی تقریر میں اثر ہی نہیں رعظ میں انکے خاک ہوتا نہیں زبردوں سوزی جگر ہی نہیں چھوٹک سے جو متاع عصیاں کو آپ کے پاس وہ شر رہی نہیں قوم بیدار کیوں نہیں ہوتی مشب غفلت کی کیا سحری نہیں جو کہ قرآن چھوڑے اس کا عالم نور میں گذر ہی نہیں جو منور ہو نور قرآن سے ظلمتوں کا مخطر ہی نہیں اہل تقویٰ سے جنگ کرتے ہیں جنکو عصیاں کچھ جذہ ہی نہیں احمدی ہو کے ہم شجاع ہوتے اب کوئی خوف کچھ خطری نہیں وہ کھچے آرہے ہیں آخر کیوں سیرے لے لے میں گرا رہی نہیں آگے مہدی وسیع زماں کیا ابھی آپ کو خبر ہی نہیں جن سے نور محمدی چمکا کفر و ظلمت کا اب گذر ہی نہیں لوگ کس لئے مخالف ہیں حق وعدہ کی کچھ خبر ہی نہیں چاہتے ہیں کہ احمدی مٹ جائیں پر ہیں ان سے کچھ ضروری نہیں سوچتے ہیں وہ لاکھ تیریں کوئی تدبیر کارگر ہی نہیں آرہے رہ گئے ہیں جل جہنم کر خاک ہونے میں کچھ کٹری نہیں قلم احمدی ہے یا شمشیر جس کے آگے کوئی مغری نہیں مجید سب لوگوں کا کھول دیا راز اب کوئی مستر ہی نہیں آؤ باب مسیح احمد پر کامیابی کا اور در ہی نہیں

آپ کا خیر خواہ ہے علیٰ حبی طینت میں کوئی سحری نہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَبِذِیْلِ عِلْمِیْ رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

# الفضل

## قادیان دارالامان ۱۳- اگست ۱۹۱۸ء

### ستیا رتھ پرکاش میں باغیانہ تعلیم کا اعتراف

#### ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ کی زبان سے

اگرچہ ہم نے الفضل کے گذشتہ مستندہ پرچوں میں "ستیا رتھ پرکاش" کے اس حوالہ جات سے صفحات سے نہایت صفائی کے ساتھ یہ بات پایہ ثبوت تک پہنچا دی ہے۔ کہ اس میں گورنمنٹ ہند کے خلاف سخت باغیانہ اور غیر وفادارانہ تعلیم دی گئی ہے۔ اور آریوں کو حکومت سے بدظن کرنے اور اس کے احکام کو نہ ماننے کی پر زور تلقین کی گئی ہے۔ اور اگر کوئی شخص ضد اور تعصب سے غالی ہو کر "ستیا رتھ پرکاش" کے ان حوالہ جات کو پڑھے جو ہم نے پیش کئے ہیں۔ تو اس کے لئے ہمارے ساتھ سفر ہونے کے سوا چارہ نہیں۔ لیکن باوجود اس کے آریوں کے کسی اخبار سے ہمیں ہرگز یہ توقع اور امید نہ تھی کہ وہ بھی ہمارے پیش کردہ "ستیا رتھ پرکاش" کے حوالوں کے اسی مطلب اور مفہوم کا اعتراف کرنے کے لئے مجبور ہو جائیگا جو ہم نے سمجھا اور "الفضل" میں پیش کیا ہے۔ یعنی یہ کہ ان حوالہ جات میں سخت باغیانہ اور مفندانہ تعلیم دی گئی ہے۔ لیکن ۲۵ جولائی کے "آریہ گزٹ" کو دیکھ کر ہمیں تسلیم کرنا پڑا ہے۔ کہ آریہ اخبارات کے لئے اگر کسی اور سچائی اور صداقت کا اعتراف کرنا مشکل ہو تو ہو لیکن "ستیا رتھ پرکاش" میں باغیانہ تعلیم کا پایا جانا ایک ایسی صداقت ہے۔ جس کا اعتراف کئے بغیر

ان کے لئے چارہ نہیں ہے۔ اور خاص آریہ گزٹ" ایسے فتنہ انگیز اخبار کو۔ چنانچہ آریہ گزٹ "ہمارے ان مضامین کے متعلق جن میں ہم "ستیا رتھ پرکاش" کی باغیانہ تعلیم پر روشنی ڈالی ہے۔ "مرزائی اخبارات باغیانہ تعلیم دے رہے ہیں" کے عنوان سے لکھنا ہے "ستیا رتھ پرکاش" کے اندر جو کچھ لکھا ہے وہ ہر آریہ سماجی کو بھی معلوم ہے۔ اور گورنمنٹ بھی اسے بخوبی جانتی ہے۔ جو غلط نمائیاں تھیں وہ دور ہو چکی ہوئی ہیں۔ لیکن اب مرزائی اخبارات "ستیا رتھ پرکاش" کے اقتباسات کے الفاظ کو توڑ مروڑ کر اور غلط تاویلیں بنا کر اس وقت انگریزوں کے خلاف جو باغیانہ تعلیم دے رہے ہیں وہ البتہ خوفناک اور بد نتائج پیدا کرنے والی ہے۔ اور ضرورت ہے کہ وہ جو چیز خواہی کے پردہ میں دشمنی کا کام کر رہے ہیں۔ انھیں اس کے روک دیا جائے۔ تاکہ ان کی شرارت کا برا نتیجہ کسی بھی صورت میں نہ لگنے پائے۔

یہ الفاظ بتا رہے ہیں۔ کہ ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ

نے اس بات کو تسلیم کر لیا ہے۔ کہ "ستیا رتھ پرکاش" کے وہ اقتباسات جو ہم نے پیش کئے ہیں۔ ان میں واقعی باغیانہ تعلیم ہے۔ اور ان کا جو مفہوم ہم نے بیان کیا ہے وہ یقیناً خوفناک و بد نتائج پیدا کرنے والا ہے۔ البتہ ان کا یہ خیال ہے کہ ہم نے "ستیا رتھ پرکاش" کے اقتباسات کے الفاظ کو توڑ مروڑ کر اور غلط تاویلیں بنا کر پیش کیا ہے۔ لیکن اس کا فیصلہ نہایت آسان ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اگر یہ ثابت ہو جائے۔ کہ ہم نے "ستیا رتھ پرکاش" کے اقتباسات کو اصل الفاظ میں نہیں لکھا۔ بلکہ انھیں توڑ مروڑ کر پیش کیا ہے۔ جس سے غلط تاویلیں کرنے کا سہن موقوف ہو گیا ہے۔ تو ہم اپنی غلطی کو تسلیم کر لیں گے لیکن اگر اس لئے کہ برخلاف یہ ثابت ہو جائے۔ کہ ہم نے "ستیا رتھ پرکاش" کے اقتباسات پیش کرنے میں ایک لفظ چھوڑا ایک شے کی بھی کمی بیشی نہیں کی تو صاف معلوم ہو جائیگا کہ ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ" کا ہمارے مضامین کو باغیانہ قرار دینا اور خطرناک نتائج پیدا کرنے والے کہنا اور اس "ستیا رتھ پرکاش" میں باغیانہ تعلیم کے پائے جانے کا اعتراف کرنا ہر آریہ سماجی صاحب آریہ گزٹ" کو چیلنج دینے میں۔ کہ اگر ان کے نزدیک ہم نے اپنے مضامین میں "ستیا رتھ پرکاش" کے اس حوالہ جات میں کسی بیشی کی ہے۔ تو وہ اس بات کا ثبوت دیں۔ اور ساتھ ہی ان حوالہ جات کا صحیح اور درست مطلب بھی بیان کر دیں۔ جس سے یہ ثابت ہو جائے۔ کہ ہم نے ان کا جو مطلب اور مفہوم پیش کیا ہے۔ وہ "غلط تاویلیں" ہیں۔ اب اگر ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ" نے ہمارا یہ چیلنج منظور نہ کیا۔ اور "ستیا رتھ پرکاش" کے اقتباسات کے الفاظ کو توڑ مروڑا ہوا ثابت نہ کر سکے۔ تو اس سے صاف سمجھا جائیگا۔ کہ انھوں نے اعتراف کر لیا ہے۔ کہ "ستیا رتھ پرکاش" کے حوالہ جات جو ہم نے پیش کئے ہیں۔ ان میں واقعی

باعینانہ تعلیم پائی جاتی ہے۔ جو خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے والی ہے۔ کیونکہ جو کچھ ہم نے پیش کیا ہے وہ "سنیاریتھ پرکاش" کے اس الفاظ کی بنا پر ہی پیش کیا ہے۔ اور جب اس کے پیش کرنے کی وجہ سے ہمارے متعلق ایڈیٹر صاحب نے یہ خیال ہے۔ کہ :-

ہم "اس وقت انگریزوں کے خلاف جو باعینانہ تعلیم دے رہے ہیں۔ وہ البتہ خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے والی ہے اور ضرورت ہے۔ کہ وہ جو خیر خواہی کے پردہ میں دشمنی کا کام کر رہے ہیں انھیں اس سے روک دیا جائے تاکہ ان کی شرارت کا برا نتیجہ کسی بھی صورت میں نہ نکلے۔"

نوید دراصل "سنیاریتھ پرکاش" کے متعلق ہی کہہ رہے ہیں۔ البتہ ذرا پیچیدہ طریق سے اس بات کا اعتراف کر رہے ہیں کہ سنیاریتھ پرکاش میں باعینانہ تعلیم پائی جاتی ہے۔ جسے گورنمنٹ کو روک دینا چاہئے۔ تاکہ اس میں بیان کردہ شرارت کا برا نتیجہ کسی بھی صورت میں نہ نکلے۔

مید ہے کہ گورنمنٹ آریہ گزٹ کے اس اعتراف کو غور کی نظر سے دیکھیں گی۔ اور اس سے فائدہ اٹھائیگی۔ کیونکہ اس سے صاف طور پر ثابت ہے۔ کہ "سنیاریتھ پرکاش" میں باعینانہ تعلیم کے پائے جانے کے متعلق ہم نے جو جو اسے پیش کئے ہیں۔ وہ اگر صحیح اور درست ہیں۔ اور ان میں کوئی کمی بیشی یا تغیر و تبدل نہیں کیا گیا۔ تو واقعی ان میں باعینانہ اور غیر وفادارانہ تعلیم دی گئی ہے۔ اور ان کا جو مطلب اور مفہوم ہے۔ وہ یقیناً منہایت خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے والا ہے۔ اب "سنیاریتھ پرکاش" کے جو حوالے ہم نے سو صفحات اور اپڈیشن کے لکھنے کتاب سے مقابلہ کر کے کیا جا سکتا ہے۔ پس گورنمنٹ کو ضرور اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔

تعلیم کے پائے جانے کا اعتراف آریہ گزٹ نے کیا اور زنگ میں بھی کیا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ انھیں ہمارے ان مضامین کے متعلق جن میں ہم نے "سنیاریتھ پرکاش" میں غیر وفادارانہ تعلیم کا ہونا ثابت کیا ہے۔ لکھنے کی ضرورت پڑی ہے۔ کہ :-

"وہ رہم، جو خیر خواہی کے پردہ میں دشمنی کا کام کر رہے ہیں انھیں اس سے روک دیا جائے۔ تاکہ ان کی شرارت کا برا نتیجہ کسی بھی صورت میں نہ نکلے پائے"

ان الفاظ میں ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ نے ہمارے مذکورہ بالا مضامین کے متعلق گورنمنٹ سے استدعا کی ہے۔ کہ ان کے لکھنے سے روک دیا جائے۔ کیونکہ یہ خیر خواہی کے پردہ میں دشمنی کا کام ہے۔ گویا "سنیاریتھ پرکاش" کی باعینانہ تعلیم سے گورنمنٹ کو آگاہ کرنا۔ جو ہم خیر خواہی سمجھ رہے ہیں۔ یہ خیر خواہی نہیں۔ بلکہ باعینانہ تعلیم دینا ہے۔ جو خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے والی ہے۔ اس کے متعلق ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ کی خدمت میں گزارش کرنا چاہتے ہیں۔ کہ جہاں آپ نے اس بات کو تسلیم کر لیا ہے کہ ہم "سنیاریتھ پرکاش" کی جو تعلیم پیش کر رہے ہیں۔ وہ باعینانہ ہے وہاں یہ بھی فرما دیجئے۔ کہ اس سے خوفناک اور بدنتائج پیدا ہونے کی کوئی صورت ہے۔ یہ تو کہا نہیں جانتا کہ ہمارے ان مضامین سے۔ جن میں ہم نے سنیاریتھ پرکاش کو باعینانہ تعلیم دینے والی کتاب ثابت کر دیا ہے۔ ایسے لوگ خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے کا جواب نہیں دے سکتے۔ جو سنیاریتھ پرکاش کو اپنے لئے نہایت ہی تکلیف دہ اور دل آزار سمجھتے اور اس کے ضبط کرانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس لئے یہی کہا جائیگا کہ وہ لوگ جن کا دعویٰ ہے کہ "سنیاریتھ پرکاش" آریہ سماجیوں کو جان سے بھی زیادہ عزیز ہے اور

پیارا ہے۔ اور اس کی خاطر وہ اپنا تن من دھن۔ غرضکہ سب کچھ قربان کر سکتے ہیں" وہی ہماری پیش کردہ سنیاریتھ پرکاش کی باعینانہ تعلیم کو پڑھ کر خوفناک اور بدنتائج پیدا کرنے کے موجب بنیں گے۔ کیونکہ دوسروں کا "سنیاریتھ پرکاش" کی تعلیم پر کاربند ہونا۔ تو الگ رہا اس کو دیکھنا بھی۔ گوارا نہیں ہے۔ اب بھلا ظاہر ہے۔ کہ ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ نے "سنیاریتھ پرکاش" کی پیش کردہ باعینانہ تعلیم سے جن خوفناک اور بدنتائج کے نکلنے کی طرف گورنمنٹ کو توجہ دلائی ہے۔ وہ آریہ سماجیوں کے ذریعہ ہی نکل سکے ہیں۔ اور ایڈیٹر صاحب آریہ گزٹ کو یہ نظر پیرا ہونا ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ ان کے نزدیک "سنیاریتھ پرکاش" کی وہ تعلیم جو ہم نے پیش کی ہے واقعی باعینانہ ہے۔

### نامہ حرکت متعلق آریہ گزٹ کا و النفیس کے اور "دشمنی" کے خلاف شور و شر کا جواب

"آریہ گزٹ نے ایڈیٹر صاحب پرکاش" کے متعلق گوشت خوری کا ثبوت دیتے ہوئے ان کی رشکی کے نام سے چند ایک ایسے خطوط شائع کئے تھے جن کا شائع کرنا اسی کے قول کے مطابق "اپنے ہی گھر کی خاک اپنے ہاتھوں اٹھانا" تھا کیونکہ ان سے اسی کے ایک ہم مذہب اور ہم پیشہ کی رشکی کی عزت و حرمت کے خلاف نامناسب خیالات کی تشہیر ہوتی تھی۔ لیکن باوجود اس بات کے جاننے بوجھنے کے آریہ گزٹ اپنی اخلاقی کمزوری کی وجہ سے ان خطوط کو شائع کرنے سے باز نہ رہ سکا۔ جس پر ہم نے بھی بہ تقاضا شرافت "آریہ گزٹ" کے اس فعل پر نفرت کا اظہار کرتے

ہوتے آریہ صاحبان کو غیرت دلائی تھی۔ اور دکھا تھا۔  
کہ :-

”ہم دیکھیں گے۔ کہ آریہ سماج میں سے کس  
فرد کو آریہ گزٹ کے اس ناروا فعل پر  
ناپسندیدگی کا اظہار کر کے قومی غیرت اور  
شرافت کا ثبوت دیتے ہیں۔ اور اس سے  
کیا سزا رکھتے ہیں۔“

ہمارے اس مضمون کو آریہ صاحبان تک پہنچانے  
کے لئے ”پرکاش“ نے نفع کیا۔ اور اس کے متعلق  
لکھا کہ :-

”ایڈیٹر پرکاش“ سے بارہ لینے کے لئے  
ایڈیٹر آریہ گزٹ نے ایک ریوی کو  
گھیسٹے کی جو کمینہ حرکت کی تھی اس کے  
خلاف قادیان کے اخبار ”انفصا“ نے  
ایک زبردست مضمون میں پروٹسٹ کیا  
یہ پروٹسٹ صرف شرافت کی رو سے  
کیا گیا۔“

ہمارے مذکورہ بالا مضمون کا یہ اثر ہوا کہ کئی مقامات  
کی آریہ سماجوں نے ”آریہ گزٹ“ کے خلاف انداز  
اٹھائی۔ اور اس کے اس فعل کو ”غیر منہ بانہ“ ”کمینہ“  
”خلاف تہذیب و اخلاق“ ”بے ہودہ“ ”اخلاق  
سے گرا ہوا“ قرار دیا۔ اس پر آریہ گزٹ اور اس کے  
ساتھیوں نے اسکی بریت اور بے گناہی ثابت  
کرنے کے لئے ہاتھ پانوں مارنے شروع کئے ہیں  
اور سب سے بڑی بات جو اس فعل کو جائز ثابت  
کرنے کے لئے پیش کی گئی ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ

” ریوی کی ہتکام ہو گئی۔ اس کا جو شوہر  
نچا یا جا رہا ہے۔ یہ کیوں۔ کوئی بھی نہیں  
کہتا کہ یہ چھپیاں اصل ہیں یا نقلی۔ جھوٹی  
ہیں۔ یا سچی۔ اس بات کی طرف کوئی نہیں  
تا۔ آریہ گزٹ

اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ چونکہ آریہ گزٹ نے جن  
چھپیوں کو پیش کیا ہے۔ وہ اصل ہیں۔ نقلی نہیں سچی  
ہیں جھوٹی نہیں۔ اس لئے وہ ایک ٹرکی کی ہتکامی

کو شہرت دینے میں حق بجانب ہے۔ اور یہ کوئی بڑی  
بہ اخلاقی اور کمینگی نہیں ہے۔ یہ تو آریہ گزٹ  
کا اپنا جواب ہے۔ اور آریہ پتر کا ہجو الہ دشمنانہ  
اس طریق سے ”آریہ گزٹ“ کی کارروائی کو جائز  
قرار دیتا ہے۔ کہ آریوں کے شاستر میں غیر منہ  
اور خلاف تہذیب فعل کی جو تعریف بیان کی گئی ہے  
وہ آریہ گزٹ پر چسپاں نہیں ہوتی؛ اس لئے کہ جن  
چھپیوں کا اس نے انتہاس شائع کیا ہے وہ جھوٹ  
یا کم سے بنا کر شائع نہیں کیا۔ بلکہ صحیح اور درست  
ہے۔ یہاں ہمیں اس بات کی تحقیقات کرنے کی ضرورت  
نہیں ہے۔ کہ ”آریہ گزٹ“ کے پیش کردہ اقتباسات  
جھوٹ یا کم سے بنائے ہوئے ہیں۔ یا اصلی۔ اور سچے  
ہیں۔ یہ ایڈیٹر صاحب پرکاش کا کام ہے۔ ہاں  
ہم آریہ گزٹ اور آریہ پتر کا سے پوچھنا چاہتے ہیں  
کہ آپ کا یہ ڈیفنس کہ جو کچھ ہم نے شائع کیا ہے وہ  
صحیح اور درست ہے۔ اس لئے ہم نے کوئی ناروا بات  
نہیں کی۔ قابل بنوں ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ ڈیفنس  
کے اشعار کے متعلق ہمارا یہی جواب جو ایک بار نہیں بلکہ  
ستھ بار دیا جا چکا ہے۔ آپ بنوں نہیں کرتے  
کیا ہم یہ نہیں لکھ چکے۔ کہ

” اگر آریہ صاحبان یہ ثابت کر دیں۔ کہ

” ڈیفنس“ میں آریہ مذہب کے متعلق  
جو کچھ نظم کیا گیا ہے۔ وہ صحیح نہیں ہے  
اور ہم احمدیہ جماعت کو صلح دیتے ہیں کہ  
ان باتوں کو ہماری کتابوں سے کمال کر پیش  
کرے۔ تو ہم ہر وقت اس صلح کو منظور کرنے  
کے لئے تیار ہیں۔“

پس یا تو ڈیفنس کے متعلق ہمارے اس جواب  
کو کہ اس میں کوئی غلطی اور ناروا درست بات نہیں  
لکھی گئی۔ صحیح تسلیم کر کے ان تمام گندے اور بیہودہ الفاظ  
کو واپس لیا جائے۔ جو اس وقت تک ”آریہ گزٹ“  
اور آریہ پتر کا ”نے لکھے ہیں۔ یا ایڈیٹر صاحب کا  
کی لڑکی کے نام سے خطوط شائع کرنے کے نفع ناروا  
کو اس لئے جائز نہ کہا جائے۔ کہ وہ غلطی اصلی ہیں۔

اور ان کے شائع کرنے میں کسی قسم کے کمزور  
جھوٹ اور غلط بیانی سے کام نہیں لیا گیا۔

اب آریہ گزٹ ” اور آریہ پتر کا ہمارے اس  
جواب کو تسلیم کریں یا نہ کریں جو ہم نے ان کے شوہر  
پر پہلے ہی دن ”ڈیفنس“ کے متعلق دے دیا تھا لیکن  
اپنے ڈیفنس میں جو کچھ انہوں نے لکھا ہے اس سے  
ثابت ہے۔ کہ جس اصل کے مطابق ہم نے جواب دیا تھا  
اسے انہوں نے صحیح اور درست تسلیم کر لیا ہے اور  
جب اسے صحیح تو تسلیم کر لیا ہے۔ لیکن اس کی رو سے  
” ڈیفنس“ کے اشعار کے متعلق فیصلہ کرنے کے لئے  
تیار نہیں ہیں تو گویا ” ڈیفنس“ کے اشعار پر جو اعتراض  
انہوں نے کئے تھے ان کی آپ ہی تردید کر رہے  
ہیں۔ اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی کہنا چاہتے ہیں۔ کہ  
اس اصل کو آریہ گزٹ ” کا اپنے ڈیفنس میں پیش کرنا  
عذر گناہ بدتر از گناہ کا مصداق ہے۔ کیونکہ اگر یہ  
تسلیم بھی کر لیا جائے کہ جو اقتباسات اس نے شائع  
کئے ہیں۔ وہ اصل اور درست ہیں۔ تو بھی ایک لڑکی  
کی ذات کو معرض بحث میں لانا۔ اور ایسے رنگ میں  
لانا جس سے اسکی آبرو کو صدمہ پہنچتا ہو کسی شریف اور  
با غیرت انسان کے نزدیک جائز نہیں ہے۔

## لفظ ”پرافٹ“ اور خواجہ کمال الدین صاحب

۹۔ فروری ۱۹۱۸ء کے پیام صلح میں خواجہ کمال الدین  
صاحب کی ایک چھٹی شائع ہوئی تھی۔ جس میں آپ نے  
لفظ ” پرافٹ“ کے متعلق لکھتے ہوئے ہمارے  
ستھین مقیم لنڈن پر اعتراض کیا تھا چنانچہ لکھا  
لکھا کہ :-

” یہاں لفظ ”پرافٹ“ کے معنی اس قدر  
وسیع ہیں۔ کہ اس لفظ کے ساتھ خواجہ  
اللہ کا ہونا ضروری نہیں سمجھا گیا اس لئے  
جو لوگ کسی شخص سے صرف یہ اقرار نامہ  
لیکھ کر خدا ایک ہے۔ اور محمد پرافٹ ہے

یہ سمجھتے ہیں کہ وہ مسلمان ہو گیا۔ وہ یا تو خود  
 رھو کہ میں ہیں۔ یا لوگوں کو دھوکہ دیتے ہیں  
 کسی سے انہیں کرا کر کہ وہ محمد کو پرافٹ  
 ماننا ہے یہ سمجھ لینا کہ فلاں نے خاتم المرسلین  
 کی نبوت کا اقرار کیا۔ یہ لفظ خواہ بڑی  
 عفو مند ہی سے لکھے جاتے ہوں لیکن  
 غلط ہیں۔ یہ لفظ پرافٹ کے معنی نہیں  
 لفظ نبی میں من اللہ کی جزو ضروری ہے  
 اس لئے میں نے اپنے اقرار نامہ  
 میں سے پرافٹ کا لفظ نکال دیا  
 اور لفظ مسخر رکھا۔

اس کا جواب "الفضل" میں مفصل طور پر دیدیا  
 گیا تھا۔ اور وہ اعتراض جو خواجہ صاحب نے  
 ہمارے مبلغین پر کیا تھا اس کا انھیں پر عائد ہونا  
 ثابت کر دیا تھا۔ اب جناب تانہی محمد عبداللہ  
 صاحب بی۔ اے احمدی سنتری لندن کی ایک  
 چٹھی مطبوعہ پبلیکیشنز مورخہ ۱۳ جون لندن  
 "رونگ ٹنگ" کی اصلاح "شائع ہوئی ہے جس  
 میں تانہی صاحب موصوف مخیر فرماتے ہیں کہ  
 "جس قدر اصحاب ہمارے ذریعہ سے مسلمان  
 ہوئے ہیں۔ ان سے ہم ہمیشہ مطابق کلام  
 طیبہ یہ مخیر میری اقرار لیتے رہے ہیں کہ  
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ  
 کے رسول (سخر) ہیں۔"

اس مخیر سے صاف ظاہر ہے کہ آج تک جس  
 قدر لوگ جناب قاضی صاحب و جناب مفتی صاحب  
 کے ذریعہ داخل اسلام ہوئے ہیں۔ ان سے رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا کا رسول ہونے کا اقرار  
 لیا جاتا ہے۔ اور کسی ایسے شخص کو مسلمان نہیں قرار  
 دیا گیا۔ جس نے یہ اقرار نہ کیا ہو کہ حضرت اللہ  
 تعالیٰ کے رسول (سخر) نہیں ہیں۔

برخلاف اس کے جناب خواجہ صاحب خود  
 اقرار کرتے ہیں کہ پیل ان کے فارم میں محض پرافٹ  
 کا لفظ تھا۔ اور اسی پر وہ مسلمان ہونے کا اقرار کیا

کرتے تھے۔ جیسا کہ انھوں نے ۱۹ فروری کے پیغام  
 میں لکھا ہے کہ میں نے اقرار نامہ میں سے پرافٹ  
 کا لفظ نکال دیا۔ اور مسخر کا لفظ رکھا۔  
 گویا اس وقت تک جبکہ یہ اعلان شائع ہوا  
 خواجہ صاحب کا یہی طریقہ عمل رہا ہے کہ جنہوں  
 نے رسول کریم کو "پرافٹ" کہہ دیا اس کو مسلمان  
 ظاہر کرنا شروع کر دیا۔ معلوم نہیں جس طرز عمل پر  
 خواجہ صاحب خود ایک عرصہ تک عامل رہے ہیں  
 اور اب اس کی اصلاح کرنے پر مجبور ہوئے ہیں  
 اسے خواہ مخواہ دوسروں کے ذمہ ڈالنے کی  
 انھیں کیا ضرورت پیش آئی ہے۔ حالانکہ جن  
 کے ذمہ لگاتے ہیں انھوں نے ایک دن کے  
 لئے اس بات کو جائز قرار نہیں دیا۔ اور نہ ان  
 کی طرح عوام الناس کو دھوکہ دینے کی کوشش  
 کی ہے۔

### باغیوں کے پھردی

ہم نے انفضل کے کسی گذشتہ پرچہ میں  
 پنڈت دیانند صاحب بانی آریہ سماج کی کتاب  
 "شستیا رتھ پرکاش" کی غیر فادارانہ تعلیم کا ذکر کرتے  
 ہوئے لا لاجبت رائے اور لالہ  
 مہراج صاحب کے بیٹے بلراج کو بطور نمونہ پیش  
 کیا تھا۔ اس کے جواب میں "آریہ پتر کا" کچھ لکھ لیا  
 لوگوں کو پیش کر کے جنہیں گورنمنٹ عالی نے قانون  
 تحفظ ہند کے ماتحت نظر بند کیا ہوا ہے لکھنا ہو  
 کہ ان لوگوں کے اس طرز عمل کو جس کی وجہ سے  
 انہیں نظر بند کیا گیا ہے۔ کیوں قرآن کریم کی تعلیم کا  
 نتیجہ نہ قرار دیا جائے۔ اور کیوں یہ نہ کہا جائے  
 کہ اسلام باغیانہ تعلیم دیتا ہے۔ اس کے متعلق  
 ہم آریہ پتر کا کو بتلانا چاہتے ہیں کہ اسلام وہ مذہب  
 ہے جس نے بغاوت کی تمام راہوں سے پرہیز  
 کرنے کا حکم دیا۔ اور حاکم وقت کی اطاعت کا حوالہ

رسول کی اطاعت کے ساتھ ہی اس طرح ارشاد فرمایا  
 ہے کہ اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و  
 اولوا الامر منکم اللہ اور رسول اور جو تم پر حکم  
 ہو۔ اس کی اطاعت کرو۔ اس نہایت صاف اور  
 صریح حکم کے ہوتے ہوئے۔ اگر مسلمان کو مسلمانوں  
 میں سے چند لوگ اس قسم کے پیدا ہو جائیں۔ جن کے  
 غیر وفادارانہ رویہ رکھنے کا حکام کے پاس کافی ثبوت  
 ہو تو اسلام ہرگز ہرگز ان کے اس طرز عمل کا ذمہ دار  
 نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قرآن شریف جسے مسلمان خدا کا  
 کلام یقین کرتے ہیں حکام وقت کی اطاعت کا بڑے  
 زور سے حکم دیتا ہے۔ اس لئے ہر مسلمان کا فرض ہے  
 کہ قرآن کریم کے احکام کی اطاعت کرے۔ لیکن جو ایسا  
 نہیں کرتا۔ بلکہ قرآن شریف کے خلاف چلتا ہے۔ وہ  
 صرف نام کا مسلمان ہے۔ اسلام سے اس کا کوئی تعلق  
 نہیں ہے۔ اور ہم ہرگز اسے اپنے میں سے نہیں  
 سمجھتے۔

برخلاف اس کے آریہ سماج کو دیکھئے۔ باوجود اس  
 کے لا لاجبت رائے کو گورنمنٹ نے جلا وطنی کی سزا دی  
 اور آریہ سماج کو پھانسی پر چڑھا دیا۔ ان سے خاص طور پر ہند  
 کا اظہار کیا جاتا۔ اور انھیں بڑی عزت دیکھائی ہے  
 اور آریہ سماجی اخبارات جن کے راعوں میں "پتر" کا  
 کی غیر وفادارانہ تعلیم کا اعتبار ہوا ہے۔ یہاں  
 گورنمنٹ کے باغیوں اور جرم بغاوت کی پاداش میں  
 سزا پانے والوں کے اس فعل شنیع سے نفرت کریں  
 ان کے کاموں کو سراہتے ہیں۔ چنانچہ آریہ پتر کا  
 لاجبت رائے کو بالکل بری قرار دیتا ہے۔ بلراج  
 کے متعلق لکھا ہے کہ "بیچارے بلراج نے ضرور  
 سزا پائی۔ جس کی نسبت نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا  
 کتا قصور ہے۔ لیکن الفاظ سے نہ صرف آریہ پتر کا  
 بلراج کے ساتھ پوری پوری پوری ظاہر ہو رہی  
 ہے۔ بلکہ گورنمنٹ کے عدل و انصاف پر بڑا خطرناک  
 حملہ کیا گیا ہے۔ گورنمنٹ نے تو بڑی تحقیق اور  
 تفتیش کے بعد بغاوت کا جرم ثابت ہونے پر بلراج  
 کو سزا موت دی ہے۔ لیکن آریہ پتر کا "کتاب ہے

کہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا کتنا تصور ہے۔ گویا اس کے نزدیک بلراج کا کوئی تصور ہی ثابت نہیں اور گورنمنٹ نے اسے یونہی پھانسی دیدی۔ اس سے بڑھ کر حملہ گورنمنٹ عاید کے عدل و انصاف پر اور کیا ہو سکتا ہے۔ حیرانی کی بات ہے کہ اس قسم کے خیالات ظاہر کرتے ہوئے آریہ اخبار کیوں اس قدر دیدہ ویدی سے کام لیتے ہیں۔ پھر آریہ پتر کا لے بھی بڑھ کر کا پوزر گزشتہ اپنی اشاعت ۲۳ جولائی میں لکھتا ہے :-

”شرعی پت بلراج جی ہمارے لئے ویسے ہی قابل عزت ہیں۔ جیسے کہ رنگاوتیں شاہ ہونے سے ناتان (پہلے تھے۔ بعض کارڈیٹر سہو یا کوئی اور اس کو یاد رکھنا چاہئے۔ کہ لاجپت رائے اور بلراج آریہ سماج کے ہیں۔ اور آریہ سماج ان کا“

کیا اس کا صاف اور صریح مطلب یہ نہیں کہ آریہ سماج کے اخبارات ایسے لوگوں پر جو گورنمنٹ کے نزدیک بغاوت کے مجرم ثابت ہو چکے ہیں خاص طور پر کرتے ہیں۔ اور ان کے جرم کو پسندیدگی کی نظر سے دیکھتے ہیں۔

ہمیں یقین ہے کہ گورنمنٹ کے ذمہ دار حکام ایسی باتوں کو نہایت غور دیکھتے ہونگے۔ تاہم ہمارا فرض ہے کہ آریہ اخبارات کی اس خطرناک جرأت کی طرف توجہ دلائی اور جیسا کہ ہم پہلے متذکرہ بار لکھ چکے ہیں۔ یہ سب ”ستیا رتھ پرکاش“ کے ہی بیج بوئے ہوئے ہیں۔ اس لئے اس کا ضبط نہایت ہی ضروری ہے۔

حضرت الہیہ کی لائے کی تقریریں انشاء اللہ زیادہ سے زیادہ دو ہفتہ تک چھپ کر شائع ہو جائیگی۔ لکھائی چھپوائی اور کاغذ کا حتی الامکان پورا پورا خیال رکھا جائیگا۔ احباب بہت جلد خریداری کی درخواستیں میرے پاس بھیجیں۔ خاکسار ڈیڑھ لکھ

### ہنگامہ یورپ

ایمنز پر جنگ لندن ۸ اگست۔ دوپہر برطانیہ کی سرکاری اطلاع منظر ہے۔ کہ برطانیہ کی چوتھی اور فرانسیسیوں کی پہلی فوج نے سر ڈگلس ہیگ کے تحت علی الصبح ایمنز کے مشرق اور جنوب مشرق میں وسیع محاذ پر حملہ کیا گیا۔ پہلی رپورٹوں سے پایا جاتا ہے۔ کہ حملہ اطمینان سے ترقی کر رہا ہے۔

غنیہم پوریہ این لندن ۷ اگست۔ شام کو دریا سے نقل کر رہا ہے۔ اور میان کیا گیا ہے۔ کہ مارشل فاک تازہ پیش قدمی کی نیاری کر رہے ہیں۔ ترقی کی جاتی ہے۔ کہ شین ڈی ڈیمز پر قبضہ کرنے کے لئے عنقریب جنگ عظیم وقوع میں آنے والی ہوگی۔ لیہر کی کامل ناکامی کی وجہ سے یہ امر اب شکیبہ کو پرس روپرٹ برطانی سپاہ پر جو ضرب لگانے والا ہے۔ وہ عملی صورت اختیار کرے گی۔ اگر اس میں صریح ناکامی نہ ہوئی۔ تو کم از کم یہ نہایت خطرناک ہوگی۔

فرینچ سپاہ کی مقامی ترقی لندن ۷ اگست اطلاع منظر ہے۔ کہ سوٹ ڈیڈیر کے علاقے میں ہم نے فرامی کورٹ کے جنوب اور مینس کے جنوب مشرق میں مقامی ترقی کی۔ لائیو۔ لاگیرنچ پر غنیہم نے حملہ کرنے کی کوشش کی۔ مگر ہم نے اسے سپا کے سری ساسونا کے اسٹیشن پر قبضہ کر لیا۔ ہرین کے مشرق میں ہم سوئڈیا کی گرفتار کئے۔ اور گر پور واقع شمشین میں ہم نے آج صبح غنیہم کا ایک مقامی حملہ سپا کیا۔ لندن ۶ اگست۔ مارشل ہسپتالی جواز غرق بحری سہ اعدان کیلئے کہ سپانی بار برداری کا جواز ڈیڑھ لکھ جو انگلستان جاتا تھا

اس کو ۳۔ اگست کو نار پیڈ واکر غرق کر دیا گیا۔ ۱۳ اشخاص لاپتہ ہیں جس میں ۷ ملازم بھی شامل ہیں۔ ۲۔ اگست کو ۲۔ انگریزی تباہ کن جہاز سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گئے۔ ۹۷۔ آدمی ہلاک ہوئے۔

روس اور فنلینڈ لندن ۶ اگست۔ اسٹریٹس روس اور فنلینڈ کو جو صلح کرینے کی دعوت دی تھی اس کی بنا پر دونوں مقامات کے نمائندے ہر لین آگئے ہیں۔ اس سے معلوم ہو جائیگا کہ مران روس کے حوالہ ہوگا۔ یا فنلینڈ کے۔

قفقاز کے متعلق ترور لندن ۵ اگست۔ رپاپر کا خاص تازہ اور جرمنوں میں جھگڑا قفقاز کے متعلق ترکوں اور جرمنوں میں سخت جھگڑا ہو رہا ہے۔ البانیا میں اتحادی لائن چھوٹ گئی۔ البانیا میں اتحادی لائن چھوٹ گئی۔ آسٹریا سے اتحادی لائن تقریباً ۵ میل پیچھے ہٹ گئی ہے۔

مچھوریا میں جرمن اور آسٹریا کی لڑائی لندن ہارین کا ایک تار مورخہ ۳۔ اگست منظر ہے کہ مچھوریا اور نکاسک کے محاذوں پر آسٹریا اور جرمن لڑائی آ رہی ہے۔

ہارینڈ پر قبضہ لندن ۵ اگست۔ شب برطانیہ ہارینڈ پر قبضہ نے روز بروز سے ۷ میں مشرق کی طرف مقام ہارینڈ پر قبضہ کر لیا ہے۔ سات ہزار قیدی اور ایک سو توپیں لیوان علم میں سٹریٹس لائے فریباک ۲۰ کیلومیٹر کے محاذ پر مورین کورٹ اور سوٹ ڈیڈیر کے مابین ہم نے سب سے تک تمام مطلوبہ موتوں پر قبضہ کر لیا۔ اور سو توپیں اور ہزار قیدی ہمارے ہاتھ آئے۔ یہ ترقی ۴ اور ۵ میل کے درمیان ہوئی۔ ایک مقام پر ۷ میل تک بڑھ گئے۔ یہ موتیں ایزر کے

۱۳۔ اگست کو نار پیڈ واکر غرق کر دیا گیا۔ ۱۳ اشخاص لاپتہ ہیں جس میں ۷ ملازم بھی شامل ہیں۔ ۲۔ اگست کو ۲۔ انگریزی تباہ کن جہاز سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گئے۔ ۹۷۔ آدمی ہلاک ہوئے۔

# ہندوستان کی خبریں

**مشیر آصف علی بیسٹری کی مقدمہ**  
مشیر آصف علی بیسٹری کی مقدمہ کا مقدمہ ۵ اگست کو دہلی کے ایڈووکیٹ رام صاحب کا مقدمہ ۵ اگست کو دہلی کے ایڈووکیٹ ڈسٹرکٹ جج کی عدالت میں پیش ہوا اور اپنی فریڈم لگا گئی۔

**سیدنا اور حسین صاحب**  
سیدنا اور حسین صاحب کا قصیدہ لکھنے کا قتل کیے پیغام میں یہ خبر شائع ہوئی ہے۔ کہ ڈاکٹر سید محمد حسین صاحب کے بڑے بھائی سیدنا اور حسین صاحب کو ان کے علاقہ میں لوگوں نے قتل کر ڈالا۔ اس مقدمہ میں بھی ڈاکٹر صاحب سے مدد دی ہے۔

**پیشل کانگریس کی صدارت**  
پیشل کانگریس کی صدارت سینی میں پیشل کانگریس کی

استقبالیہ کمیٹی کے ایک اجلاس میں اعلان کیا گیا ہے۔ کہ مسٹر حسن امام نے پیشل کانگریس کا پرزہ ہونا منظور کر لیا ہے۔

**قرضہ جنگ**  
۱۰ اگست تک سنے قرضہ جنگ کے متعلق سرکاری دفاتر اور بنکوں میں جنگی بانڈز کی فروخت سے کل دو ارب ستادین کروڑ ۳۲ لاکھ ۲۹ ہزار اکیس روپے وصول ہوا۔

**صوبہ سرحدی میں اخبار**  
صوبہ سرحدی کی نقاش کا داخلہ بہت گورنمنٹ نے اپنی حدود میں اخبار نقاش کا داخلہ بند کر دیا ہے۔

**پنجاب کی لازمی تعلیم**  
پنجاب کی لازمی تعلیم کا مسودہ قانون کچھ ہوا پنجاب گورنمنٹ نے صوبہ کی مختلف میونسپلٹیوں سے لازمی تعلیم کے مسودہ قانون کے متعلق رائے

طلب کی تھیں۔ اب معلوم ہوا ہے۔ کہ میونسپل کمیٹی شملہ نے رائے ظاہر کی ہے۔ کہ وہ اس قانون کے پورے طور پر حق میں ہے۔

**پراسرار ہجر لاہور میں**  
پراسرار ہجر لاہور میں اقلوئینز کا ہم پلا کھانا ہے۔ لاہور پہنچ گیا ہے۔ جنگی وجہ سے مقامی تارکھ کا فریڈا ایک تھائی عملہ بیمار ہو گیا ہے۔

**پنجاب چیف کورٹ**  
پنجاب چیف کورٹ چیف کورٹ میں مسٹر شاہین کے خالی عہدے کو پُر کرنے کے متعلق گورنمنٹ ہند اور گورنمنٹ پنجاب میں ہنوز خط و کتابت ہو رہی ہے۔

**نواب محمد اسحاق خاں صاحب کی علالت**  
نواب محمد اسحاق خاں صاحب کی علالت نواب محمد اسحاق خاں صاحب کی علالت نواب محمد اسحاق خاں صاحب کی علالت

**علیگڑھ کالج کوہ**  
علیگڑھ کالج کوہ مسطوری پر جہاں وہ علاج کی غرض سے تشریف لیگے تھے سخت علیل ہو گئے ہیں

# میسر کا

## مصدقہ اسٹنٹ کمپل اگزامنز صاحب بہادر گورنمنٹ پنجاب

ایک بھر میں ہی ایک سرسبے کہ جس کی بابت سوز انگریزوں میڈیکل کالج کے پروفیسروں نامور ڈاکٹروں والیاں ریاست اور ولایت کی یونیورسٹیوں کے سند یافتہ یورپین ڈاکٹروں نے پتھر پتھر لکھ کر لائی ہے۔ اور صرف ہی نہیں بلکہ ملک بھر کے سوز اخبارات نے بھی بعد پوری تحقیقات اور تجربے کے سموی ریویو نہیں کیا۔ بلکہ بڑے نور سے باشندگان ملک کے سفارش کی ہی کہ یہ ایک سرسب میرا ہے جس سے لاکھوں مریض صحتیاب ہو کر زندگی کا لطف اٹھا رہے ہیں۔ اور جو ایک طرح سے دنیا کے نظاروں کو کھوپٹے تھے۔ از سر نو دنیا کے نظاروں کے دیکھنے کے قابل ہو گئے یہ سرسب میرا ہن ذیل کے لئے اکسیر ہے ضعف صدمات تاریکی چشم و صند جلالا۔ غبار سبل۔ ابتالی مونیان۔ ناخونہ پانی جانا۔ خارش وغیرہ۔ چند روز کے استعمال سے بیانی بڑھ جاتی ہے اور عدیک کی حاجت نہیں رہتی۔ بچے سے بیکہ پورے تک کو یہ سرسب بچیاں مفید ہر قیمت اس کو رکھی ہے۔ کہ غریب امیر ہر ایک سرسب کو فائدہ اٹھا سکیں۔ قیمت میرے کا سیاہ سرسب نیورلہ جو سال بھر کے لئے کافی ہے۔ مبلغ دو روپے، میرے کا سفید سرسب اعلیٰ قسم نیورلہ مبلغ تین روپے۔ خالص میرانی ماشہ مبلغ میں روپے

جناب مسیح الزماں مزا غلام احمد صاحب قادیان تخریر فرماتے ہیں۔ شفق مہربان سردار میانسنگ صاحب بعد ماوجب میری گھر میں آپ کے سفید سرسب میری سے ہو پئے، آپ نے بھیجا تھا بہت فائدہ ہوا۔ اس بات کو کئی سال ہو گئے پھر اسی سرسب کی ان کو ضرورت پیش آئی ہے۔ امید ہے۔ آپ خود توجہ فرما کر وہی سرسب بقصد ایک ٹولہ بزیعہ دی بہت جلد میرے نام قاریان روانہ فرمادیں۔

# المشاکلہ ہندوستان کارخانہ پرنسیریٹیا سنگھ الہووالیہ پٹالہ، ضلع گورداسپور پنجاب



# قول الحق

## میں احمدی کیوں ہوا

گزشتہ سے پوچھتے

ایک شخص نے اتنا بڑا دعویٰ کیا۔ اور جب تک دنیا میں رہا لوگوں کو بلاتا رہا کہ میرے دعوے کو منہاج نبوت پر پرکھ لو۔ میرے دلائل سنو۔ میں ہی وہ خدا کا بھیجا ہوا مسیح موعود ہوں جس کے تم اور تمہارے اسلاف ملتوں سے منتظر تھے۔ کیا تم اپنے خدا کی قسم کھا کر یا اسے اپنے ہر حال کا دانا بیٹا یقین کر کر کہہ سکتے ہو۔ کہ کبھی ٹھنڈے دل سے تم نے غیر جانب دار بندہ انصاف کی آنکھ سے دیکھا۔ اور کیا تم اپنا فرض ادا کر چکے۔ حضرت مسیح موعود اپنا فرض تبلیغ ادا کر چکے۔ عربی۔ فارسی۔ اردو۔ انگریزی۔ پشتو۔ بنگالہ۔ گورکھی۔ طالع۔ بگرائی۔ عرض دنیا کی اکثر زبانوں میں کتابیں اور ہزار ہا مختلف اشعار و شائع فرما کر دنیا کو پیغام آبی پہنچا چکے۔ اب جو چاہے دیکھے اور غور کرے اور جو چاہے آنکھوں پر چٹا باندھ کر اور کانوں میں گتے ٹھوک کر بستر غفلت پر بیوش پڑا رہے۔ یا حواہ نخو اوہ ضد اور تکبر سے مست ہو کر مخالفت کرے اور خدا کے مامور سے جنگ کر کے خدا سے لڑائی ٹھانے

فہل علی الرسول لا الہ الا

ما لہ ما لہ جان جہاں اختیار ہے

ہم نیک رہد حضور کو سمجھا جاتے ہیں

ہاں لاکھوں سعید رو ہیں آج تک اس سچ کے جھٹلے کے نیچے چکی ہیں۔ جن میں علماء و فضلاء عقلا۔ امرا۔ حکام و عزبا۔ سب ہی طرح کے لوگ ہیں۔ جو اس سچ کی برکت سے زندہ ہو کر دنیا کو اپنی زندگی کا مشاہدہ کر رہے ہیں نیز دروازہ ملکوں سے ہر سال ہر مہینہ ہر روز جو حق جو حق

انسان اس مبارک جھٹلے کے نیچے داخل ہو رہے ہیں۔ ہر ملک ہر مذہب ہر قوم ہر فرقہ میں سے آئے رہے آئے۔ اور آ رہے ہیں۔

مخالفوں نے ابتداء میں گتے کو سٹش کی کہ یہ سلسلہ بالکل نا بود ہو جائے گوردہ خود ہی نابود ہو گئے۔ اور یہ سلسلہ روزانہ اپنی انہی نوبت کے ساتھ دنیا میں پھیلتا گیا۔ اور پھیلتا جا رہا ہے۔ اور یوں ہی روز افزوں شان و شوکت سے پھیلیگا۔ اور خدا کا وعدہ پورا ہوگا۔ اور ضرور ہوگا۔

## دارالامان کی طرف سفر

حبابہ کا پور میں تمام تر توجہ

تحقیق کی جانب منطقت ہو گئی۔ میں نے ارادہ کیا۔ کہ احمدیت کے مرکز دارالامان قادیان جاکر بھی دیکھنا اور ہر طرح کی تحقیق کرنا چاہئے۔ چنانچہ وسط شعبان کا پورے بدایوں میں گیا۔ گوردہ ہوتا ہوا میں قادیان پہنچا۔ میرے ہمراہ عزیز مولوی عبدالرحمن صاحب طالع علم بھی تھے۔ بٹالہ سے جہک ہم ٹریم میں روڈ ہو کر قادیان کی گلی پر پہنچے۔ وہیں سے بلتہ سنارۃ المسج نظر آنے لگا۔ اور داخلہ دارالامان کا شوق بڑھانے لگا۔ چار بجے ہم غیریت دارالامان میں داخل ہو گئے۔ اور داخل ہوتے ہی یہ دیکھا کہ گلی کوچوں میں مسلمانوں کی چھل چھل ہے۔ اور ہر طرف سے اسلام علیکم اسلام علیکم کی صدا آ رہی ہے۔ پھر ہم مہمان خانہ پہنچے۔ چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے نے۔ لائبریری۔ درسہ احمدیہ۔ دفتر انجمن۔ دفتر رسالہ شہیدان اذہان۔ دفتر انجمن ترقی اسلام وغیرہ کی سیر کرائی۔ پھر دوسرے دن دفتر اخبار الحکم و اخبار فاروقی در رسالہ ریویو آف ریلیجینز و تعلیم الاسلام ہائی سکول و بورڈنگ ہوس و مسجد نذر و مسجد قصی و مسجۃ المسج و مسجد مبارک وغیرہ کی سیر کرائی۔

میں پر یہ بتا دینا بھی فرض حق گوئی اور اخلاقی ثواب سمجھتا ہوں۔ کہ قادیان آنے سے پہلے بنائین نے بیان کے متعلق ایسی ایسی باتیں سنائی تھیں کہ حضرت

ہوتی تھی۔ بعض ایسی شرمناک باتیں سنائی تھیں۔ کہ جن کو لکھنے ہوتے بھی شرم آتی ہے۔ لیکن خدا گواہ ہے۔ کہ میں نے قادیان میں نمازوں کا انتظام جماعت کی پابندی۔ علم کلام اور حدیث شریف اور قرآن پاک کا پانچا وعدہ ور میں ہونے دیکھا۔ جن میں انگریزی عربی دسکوں کے ماہر و اساتذہ اور پڑھانے اخبارات۔ دارالامان کے تاجر اور پیشہ ور حضرات سمجھی قسم کے لوگ وہی شوق کے ساتھ شریک ہوتے ہیں۔ نیز دریں قرآن اخبارات کے ذریعہ تمام دروازے کھلائیوں کو بھی پہنچا رہا جاتا ہے۔ جس سے وہ اپنے مقام پر علم قرآن سے باخبر ہوتے رہتے ہیں۔

میں پھر کہتا ہوں۔ کہ جو انہی قادیان کے متعلق مجھے سنائی گئیں تھیں بالکل بہتان نکلیں اور بیخبر معاندانہ افتراءات کے ان کی تہ میں کوئی حقیقت نہیں یہ بات میں بحیثیت احمدی ہونے کے نہیں کہتا واللہ۔ میں نے جب بھی کسی تھی جہاں قادیان سے بغیر احمدی ہونے والی ہیں جہاں کیا تھا۔

بہر حال قادیان ۱۲ دن مقیم رہا۔ اور روزانہ کا مشغلہ یہ تھا کہ حضرت مرزا صاحب کی تصانیف نیز بعض غیر احمدیوں کی کتابیں دیکھتا اور قادیان کے گریجویٹ اور حضرات علماء سے مختلف متفرق باتیں کرتا۔ اور کھل کر اپنے اعتراضات پیش کرتا میں نے جہاں تک دیکھا میں اپنی اپنی شہادت کو چھپانا نہیں چاہتا۔ وہ یہ تھا کہ عام باتوں میں نیز مسائل کی گفتگو میں علماء قادیان نیز دیگر حضرات نے کسی کی تخریر نہ لکھنے کرنے کی کبھی کوشش نہیں کی۔ بلکہ ہمیشہ نفس مسائل پر محققانہ بحث کی۔ وفات مسیح کا یقین تو ابھی چکا تھا صرف حضرت مرزا صاحب کی صداقت زیر غور تھی۔ لیکن ساقی ہی یقین تھا کہ قرآنی دلائل جو مرزا صاحب کی صداقت پر دیتے گئے ہیں۔ وہ ضرور پر زور ہیں صرف شک یہ تھا کہ احادیث میں جو رجال اور باجریج۔ ماجریج کا ذکر آیا ہے۔ کیا انہی حدیثیں سب موقوف ہو جائیں گی۔

بہر حال یہ بحث جس زمونے پائی تھی۔ کہ وہاں

ہونا پڑا نیز یہ خواہش بھی داپسی کا باعث ہوئی۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح سہمی تشریف رکھتے تھے۔ اس لئے میں نے سہمی جانیکا تصد کیا۔ سہمی پہنچا تو معلوم ہوا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ واپس دارالامان تشریف لے گئے۔ ابھی قیام دارالامان کے ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح کا چہرہ پر انوار رویا میں دیکھنا اور بائیں کرنا یا ادھر یہ کہ دور دراز گوشہ ملک سے سفر کے جاننا۔ اور شان دل میں حسرت لے کے رہنا۔

دیدار سے نمائی و پرہیز میکنی بازارِ خویش و آتش بایز میکنی خیر رضینا بقضاء اللہ کہہ کر صبر کیا اور پھر سہمی سے آگرہ ہوتا ہوا۔ بدایوں پہنچا۔

**بدایوں میں بھلی**

میرے قاریان آنے کی خبر سے بدایوں کے حلقہ اصحاب میں ایک بھینی بھلی ہوئی تھی پہلی مرتبہ میرے بدایوں پہنچنے سے اس میں کچھ کمی ہو گئی تھی کیونکہ میں نے اپنے خیالات عجز جانب دارانہ حیثیت سے پیش کر کے واقعی یہ چاہا کہ ان میں اگر غلطی ہے۔ تو اس کی اصلاح ہو جائے۔ اور یہ بھی پھر وہی خیالات پختہ یقین سے تسلیم کروں جو اصحاب بدایوں کے ہیں۔ اور جو کبھی نا انصافی کے زمانے میں میرے بھی تھے۔ لیکن اب جبکہ نور انصاف نے میری آنکھیں اور دل ستور کر دیا ہے۔ پھر صریح ظلم ہے اگر میں آنکھیں بند کر کے کوئی بات منہ سے نکال دوں اور انصاف کا خون کروں۔ میں نے جناب مولانا عبدالماجد صاحب قادری بدایونی سے عرض کیا۔ جبکہ آنکھوں نے حضرت مرزا صاحب کے متعلق تکفیر تک نوبت پہنچائی۔ کہ جناب مجھے یہ بتادیں۔ کہ قرآن پاک نے اصول تکفیر کیا بتایا ہے۔ یعنی قرآن پاک اس کے متعلق کیا حکم دیتا ہے۔ کہ کب اور کس صورت میں کسی کو کافر کہا جائے۔ تو جناب مولانا نے فرمایا کہ یہ تو مجھے کوئی یاد نہیں رہیں سے میں

یہ حکم بتا سکوں۔ تب میں نے کہا کہ ہم چونکہ مسلمان ہیں۔ مسلمان کا فرض ہے۔ کہ شریعت کو ہر وقت پیش نظر رکھے۔ اس لئے بغیر اس کے کہ قرآنی نور اس کے سامنے ہو ایسا حکم تکفیر نہ کرنا چاہئے اس لئے کہ تکفیر کا بڑا نازک معاملہ ہے خود علماء سلف نے لکھا ہے۔ کہ اگر نوے احتمال کفر کے ہوں اور ایک احتمال اسلام کا ہو۔ تو اسلام ہی غالب رہیگا۔ کفر کا فتویٰ نہ دیا جائیگا۔ لیکن امنوس کہ میری اس واقعی اور درد اسلام سے بھری ہوئی اپیل کو نہ برونگہ کا شرف نہ بخٹایا گیا۔ آہ ربانی علماء اور روہنہ مسلمان ہونگے اور اخلاق و انصاف سے کسی کی بات پر غور کرنا گناہ قرار دیا گیا۔ اب جو کسی کے فرضی اور بے بنیاد خیالات کے خلاف کچھ قرآنی دلائل سے بھی کہنا شدید ترین جرم سمجھا گیا۔ جس کی معافی نہیں۔ جہاں کسی نے کوئی ایسی بات منہ سے نکالی اور تازہ ہی خواہان اسلام یعنی پر جوش علماء و کرام نے اس غریب کی یہ گت بنائی کہ

پا دست درگے۔ دست بدست درگے اور اپنے فتوے کی رستیوں میں جا کر دارالامان اسلام کے احاطہ سے باہر پھینک دیا۔ اور اس خدمت اسلام کی بجا آوری پر پھولے نہ سوائے۔ اور اس کا رگزار سی پر اتنے اچھے کوڑے۔ اور ایسا شور مچا پا کہ اس غریب کی فریاد و اوپلا بھی نہ سنی ہاں اس کے اضطراب کا تماشہ دیکھتے ہیں اور آپس میں ایک دوسرے کی طرف دیکھ کر ایک

بچو۔ اسی لئے حضرت مولانا صاحب اقتدار کی پاک زبان سے میں نے باوجود مدتوں حاضری عدت کے کسی کے متعلق یہ نہیں سنا۔ کہ وہ کافر ہے۔ مرتد ہے۔ اور جو اس کے کفر میں شک کرے وہ بھی کافر ہے اور جنکی زبانیں بے باکانہ طور پر قہقہے کی مانند چلنے لگیں بلکہ لاکھوں مسلمانوں کو کافر کہنے میں جری ہیں بیشک بیشک ایسی ہی علماء کی نسبت حضرت مولانا نے فرمایا

ایک فراتنی مقدس تہقہ لگاتے ہیں۔ سچ ہے۔ بڑے جس سے نفرت وہ تحریر کرنی جا جس سے شق ہوں وہ تقریر کرنی گنہگار بندوں کی تحقیر کرنی مسلمان بھائی کی تکفیر کرنی یہ ہے عالموں کا ہمارے طریقہ یہ ہے ہادیوں کا ہمارے سلیقہ (عالی)

اے مقدس گروہ علماء۔ کیا شغل تکفیر بھی تمہارے آپ کے نزدیک ایسا خوش گوار ہے۔ کہ اس کے ترک سے عیش و لذت ہوتا ہے۔ وقت ہے۔ کہ مخالفین اسلام سے اسلام کی حفاظت کی جائے اور زور و دلائل کے تلوں سے اسلام کی سچائی دنیا میں پھیلائی جائے۔ حضرت اقدس مسیح موعود فرماتے ہیں ہم

سیکھی تکفیر تو ہم خود چہ کارے کر دئی رو اگر مردی جو وہ را باسلام آند آ۔ اس دنیا کا اصل نقشہ جو علماء نے اپنے تکفیر کے حاکمانہ زبان کے ماتحت لوگوں کو کفر کے کالے پانی پہنچا کر بسائی ہے۔ اگر آپ عورت سے دیکھیں تو معلوم ہو گا۔ کہ ہماری اس دنیا میں کوئی مسلمان باقی نہیں رہا۔ اسی لئے جو لوگ کفر کے کالے پانی بھیجے گئے انھوں نے ترک انبوہ جتنے وارڈ کما کہ سب غم غلط کر دیا۔ ہمارے حضرات بدایوں اس جبروتی زبان سے محفوظ تھے۔ مگر آہ کہ صاحب حجت قاہرہ و باہرہ طاہرہ و ظاہرہ جاہرہ و زاہرہ جناب مولانا مولوی احمد رضا صاحب بریلوی کے دربار تجدد سے ان کے نام بھی پروانہ نکل گیا۔ اناللہ اناللہ

**یہی تو ضرورت تھی**

عوام اور امر کی حالت کیا لکھوں۔ ہر مسلمان خود اپنے اپنے گرد پیش نظر ڈالے۔ اور غور کرے دوسری طرف مخالفین اسلام کی کوششوں پر نظر دوڑائے جو وہ اسلام کی شکست کے لئے کر رہے تھے۔ اور اب بھی جان توڑ کوشش میں مصروف ہیں۔ پھر علماء کی خانہ جنگی۔ کفر بازی۔ ادنیٰ ادنیٰ مسلمانوں میں سر پھول کرنا اور اشاعت و حفاظت اسلام سے

فقلت اور حضرت تمام دنیا میں رجائی فتنہ کا پھیلنا اور  
عیسائیوں کی جنت دکھا کر کا فر بنانا۔ یہ ایسے  
حالات تھے جو ذرہ ذرہ سے چھچھک کر پھرتے تھے  
کہ ایک مصلح اعظم بیچ وقت کی ضرورت ہے۔  
الغرض جب حالت عالم دبیں ابتر ہوئی  
رحمت باری سے ظاہر قاریاں ڈالیں

حضرت جبری اللہ فی حلال الانبیاء بیچ موعود و موعدا  
معمود نے عیسائیوں کے فرضی خدا کو وفات یافتہ  
ثابت کر کے تثلیث و نصرائیت کی صلیب توڑ کر  
پھینک دی۔ بے حیا جانور کی طرح اسلام پر حملہ کر نیوالوں  
کو دلائل کی تیغ براں سے قتل کیا اور تمام دنیا پر حجت  
النبی پوری کر کے اسلام کی عام دعوت مہی اور ہر  
زمین پر چلنے والے فرد بشر کو اس کی طرف بلایا  
اور امن و صلح کا سفید جھنڈا بلند کیا۔ اب تک  
ہزاروں لاکھوں سعید روحیں دائرہ امن و امان  
میں آچکی ہیں اور آ رہی ہیں اسلاف کرام کی وصیت  
ہے کہ تم امام مہدی کے ساتھ ہو جانا اگرچہ کتنی ہی  
مصائب دیکھنی پڑیں۔ اور تم اگرچہ گھسٹتے ہوئے  
ان کی طرف جاؤ۔ پر جانا ضرور ہے  
دامن اوگر زور بیگیاں  
بارہی از فتنہ آخر زماں

**نزول سکینہ** | ہزاروں میں جبکہ سلسلہ بحث  
رگفتگو جاری تھا۔ کئی شب  
ایسا ہوا کہ بعد عشاء سے نماز فجر تک تمام وقت گفتگو  
ہی میں گذر گیا۔ حضرت مرزا صاحب کی بعض  
کتابیں بھی موجود تھیں۔ اور ہمارے مہربان  
صرف اس غرض سے انھیں دیکھ رہے تھے۔ کہ  
کوئی اعتراض پیدا کریں۔ بعض حضرات استہزا کرنا  
اپنی شان عظیم سمجھ کر صرف اسی رنگ کی گفتگو چھڑے  
تھے۔ بعض حضرات کفر کا فتویٰ دیکر اپنا جی خوش  
کرتے تھے۔

جب میں نے مسیح موعود کے متعلق پیشگوئی  
بتائی۔ جس میں یضیع الحروب کا مذکور ہے۔ تو بڑی  
جوش اور زور کے ساتھ کہہ گیا کہ یہ لفظ کہیں نہیں

کسی حدیث کی کتاب میں نہیں ہے۔ میں نے حدیث  
کی کتابیں طلب کیں۔ اور جاری کھول کر دیکھنا شروع  
کیا۔ پہلی مرتبہ ہی اس پیشگوئی کی حدیث نکل آئی  
اور یضیع الحرب کا لفظ میرے پیش نظر ہو گیا جب  
میں نے علماء کو یہ لفظ جاری میں دیکھا دیا۔ تو خدا ہی  
جہلے ان کے ضمیر نے ان سے کیا کہا ہو گا۔ لیکن  
جناب مولانا عبدالماجد صاحب نے حیرت زدہ  
ہو کر یہ فقرہ کہا۔ ”انھوں نے تو نکال لیا“  
اسی ضمن بحث میں جناب مولانا عبدالماجد  
صاحب نے تحفہ گوڑویہ کے ورق گردانی شروع  
کی۔ تاکہ کسی طرح کوئی بات قابل گرفت نہ جائے۔  
لیکن افسوس کہ مولانا کی کوشش کا نتیجہ مفید ہا تھا نہ آیا  
کیونکہ ذیل کی عبارت تحفہ گوڑویہ سے جناب مولانا  
نے پڑھی:-

”افسوس کہ یہ علماء اس بات کو خوب سمجھتے ہیں کہ  
حضرت سید المرسل و سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک  
مردہ رسول قرار دینا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ایک  
زندہ رسول ماننا۔ اس میں جناب خانم الانبیاء صلی اللہ  
علیہ وسلم کی بڑی شک ہے۔ اور یہی وہ جھوٹا عقیدہ  
ہے جس کی شامت کی وجہ سے کئی لاکھ مسلمان اس  
زمانہ میں مرتد ہو چکے ہیں۔ اور اصطلاح لے ہوئے  
گر جادوں میں بیٹھے ہیں۔ مگر یہ لوگ اس باطل عقیدے  
سے باز نہیں آئے۔“

مطلب ظاہر ہے مگر براہ مہربان صاحب کا کہ جناب  
مولانا عبدالماجد صاحب نے یہ مطلب نکالا کہ  
حیات مسیح کا عقیدہ ارتداد ہے۔ اسپر کمال یہ کہ  
بعض الفاظ کی کمی بیشی کر کے حضرت مولانا عبدالماجد  
صاحب کی خدمت میں پیش کر دیا۔ چونکہ ایسے الفاظ  
کہے گئے تھے۔ جو ان کے فرضی خیال کو تقویت دیتے  
تھے۔ مولانا نے انھیں کے مطابق جواب دیا۔ لیکن  
جب میں نے تمام الفاظ نقل کئے تو مولانا نے فرمایا  
کہ اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ حیات مسیح عقیدہ ارتداد  
ہے۔ پھر جو ایک نیک دل سلیم الفطرۃ عزیز نے اس  
اعتراض کا جواب دیا۔ وہ بھی بالکل درست اور واقعی

تھا۔ کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مردہ سمجھنا  
اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ سمجھنا۔ اس پر  
حضور سید المرسل صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی تنک ہے۔  
اور بیشک ہشک سے  
بہر حال اور یہ گفتگو جاری تھی اور اوصاف میں  
بارہا حیات الہی میں اطمینان قلب کے لئے دعا میں  
کرتا تھا۔

بلاشک و عاؤں سے ایک سکینہ اور اطمینان قلب  
میں پیدا ہوا تھا۔ اسی کے لئے کچھ اشعار کے طور پر  
بھی کیا۔ جس کے بعد ایک اطمینان بخش اور اچھا خواب  
میں نے دیکھا جس کو آگے چل کر لکھوں گا۔

**بائسکاٹ کرو یا چائے**

نہ ہو میں تو غم نہ۔ عجب جلاہت پھینتی کو شاید ایک  
مفید تدبیر سمجھ کر استعمال کرنا شروع کیا بعض دوستوں  
نے کہا کہ اب ان کا مدرسہ میں رہنا بہت خطرناک ہے  
طلبہ سے گفتگو کرنا بھی نہایت اذیت ناک ہے۔ کسی طرف  
بدایوں سے رخصت کیا جائے۔ ایک شب کو جب کہ  
میں سویا ہوا تھا آنکھ کھلی تو دیکھتا ہوں کہ میرے معلق  
خوب چہ میگوئیاں ہو رہی ہیں۔ ہر شخص اپنی رائے کا  
اظہار کرتا ہے۔ اور ایک صاحب کی بات نہ نہیں  
ہوتی۔ کہ جوش کے مارے دوسرے صاحب کچھ کہنے  
لگتے ہیں۔ میں نے وہ تمام باتیں سنیں اور دل میں کہا  
ولنضمیرن علی ما اذیتمونا  
اور خیال کیا کہ یہ تو کچھ بھی نہیں تھی کہ میں نے تو مردانہ خدا  
نے جان تک دینے میں دریغ نہیں کیا اور ہر صیبت  
کو برداشت کیا۔ اور خوش رہے۔ میں بھی ہر دوست  
کہ گناہ و قصور جواب تک میری عنیت میں کیا ہے  
جس کے لئے مجھے اس قاضی حقیقی کی عدالت میں  
انتقام لینے کا حق ہے بچے دل سے معاف کرتا ہوں  
بدم گفتی و خرسندم عفاک اللہ و گفنی  
جواب تلخ سے زید لب لعل شکر خارا  
یہ تو سب کچھ تھا مگر اس ندرہ احباب و بعد  
شوری میں جہاں اور بہت سی آراء کا شکر

راہ تھا۔ ایک فاضل دست نے بڑی دیر سے  
یہ راستہ دی کہ بائیکاٹ کرو یا جلسے  
یہ سنا کر مجھے بیادیت ہنس آگئی۔ اور دوری  
سے اس بارزہ فقرے کا لطف لیتا رہا۔

مہم مہم بنا کر کتبے لگے ہوں  
میں نے اس پر ہنس کھائی  
مزدور باغی ہو رہا ہمدی ہو۔ اور یہاں ہمارے پاس  
میلنگ بنا کر بھیجے گئے ہو۔ جو اس طرح مدرسہ میں بیٹھ  
کر تبلیغ کر رہے ہو۔

خدا کی شان ایک وہ شخص جس کے متعلق  
یہ علماء کہتے ہیں کہ یہ احمدی ہے۔ کس قدر خائف  
ہو جاتے ہیں۔ انتہا یہ ہے کہ لوگوں کو قاریان  
آسنے سے بڑے زور کے ساتھ روکتے ہیں اور  
سمجھتے ہیں کہ جو ایک دفعہ قاریان جلسے۔ وہ

غیر احمدی ہونے سے بترسنا۔ یا اس سے ہر جتنک  
کسی کے متعلق دوری سے بدگمانیاں پیدا کر لیا گیا  
اور انصاف سے غور کیا جائے تو راستی نصیب  
ہو تا و شوری ہے۔ لیکن ایک وہ شخص جو ان کی  
صداق۔ تقویٰ اخلاق حسنہ سعادت و علمی شرافت

واری خدمات آنکھ سے دیکھ کے وہ اپنی آنکھوں  
اور دل کو کیونکہ جھٹلا سکتا ہے۔ اور کس طرح دیکھو  
دے سکتا ہے۔ میں ان علماء کے بار بار رپت  
کرتا ہوں۔ کہ آپ کیوں دوسروں کو اپنے اندر رعبہ  
سیر کر لیتے۔ اگر خدا کی نصرت آپ کے ساتھ ہو  
بجلائے اس کے آپ لوگوں کو یقین ہے۔ کہ میں

میں سے احمدیوں میں چلے جائیں گے۔ ہم ان  
میں کئی کئی سال سکتے۔ یہ خدا کی نصرت اور کھلی  
نصرت ہے۔ جو احمدیوں کو فتح کے لئے پیش خمیہ  
ہے۔ بیشک خدا ہی نے دلوں میں رعب ڈال دیا ہو

سبب و شتم اور ہم  
نور الدین صاحب احمدی ایک اور صاحب احمدی کا نام  
یا ان میں سے کسی کے لئے میرے پاس تشریف لا  
میں اس وقت دفتر سائنس العلوم میں بیٹھا تھا۔

اور بعض دوست بھی تھے۔ خور ان کے آنے کی خبر  
جناب مولوی سارنگھن صاحب قادری کے یہاں  
پہنچائی گئی۔ جہاں جناب مولانا عبدالماجد صاحب  
قادری مولانا علی احمد صاحب صاحب اسیر مولانا  
سارنگھن صاحب و دیگر حضرات تشریف رکھتے  
تھے۔ چنانچہ جب میں وہاں پہنچا تو مجھے نیز حضرت  
قدس مسیح موعود علیہ وعلی مطاعہ محمد الصلوٰۃ والسلام  
کو بخشش سب سے دی گئیں۔ میں نے اطمینان  
کے ساتھ نکل کا مستحکم قدم صبر کی مضبوط چٹان پر  
قائم رکھا۔ کیونکہ یہ اخلاق کے نکھار کا وقت تھا  
خدا اور رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہی فرمان  
ہے۔ حضرت مسیح موعود نے بھی اشار الوصیت  
میں یہی تعلیم دی ہے۔ فرماتے ہیں:-

”پس اگر وہ تمہیں سنا دیں۔ یا رکھ دیں یا  
تمہیں جوش دلانے کے لئے میری نسبت  
سب شتم اور دشنام وہی اور ہتک کا  
طریق اختیار کریں۔ تو تم صبر کرو اور چپ  
رہو تا وہ خدا جو تمہارے دلوں اور آن  
کے رلوں کو آسمان پر دیکھتا ہے تمہیں  
بدلہ دے“

چنانچہ میں خوش اور بہت خوش ہوں کہ اس  
پہلے امتحان میں خدا نے کامیاب فرمایا۔ اور میں  
زمان و ہدایت پر عمل کی توفیق دی۔ مجھے یقین ہو  
گا اگر میں احدیت کی طرف اٹھتا تو کبھی کوئی  
سخت کلامی نہیں سن سکتا تھا۔ یہ مسیح موعود کی ایک  
ذاتی برکت ہے۔

### وجہ اور یا حوج و ما حوج

جہاں تک دیکھا میں اسی نتیجہ پر پہنچا۔ کہ اس بحث  
میں حضرت مرزا صاحب نے جو کچھ لکھا ہے۔  
وہی راست ہے۔ اس کے متعلق میں نے احمدیوں  
کی کتابیں بھی دیکھیں خصوصاً ایک شاہجاہ پوری  
عز احمدی عالم کی فارسی کتاب داستان جہاں  
جس میں انھوں نے مسیحا صحت تحقیق کی۔ لیکن

میرا تحقیق اس کتاب پر نہیں۔ چونکہ بحث طویل  
ہے۔ اس لئے یہاں تفصیل چھوڑتا ہوں۔ البتہ  
ان کتابوں کے نام لکھ دیتا ہوں۔ جن میں بحث  
تحقیق سے لکھی گئی ہے۔ اور تاریخی کتابیں ہیں۔

- (۱) سالک الماراک ابو اسحاق ابراہیم الاصفہانی الکرخی
- (۲) مرصد یا قوت حموی
- (۳) نرسہ المشاق لادریسی
- (۴) آثار الباقیہ احمد بیرونی
- (۵) تقویم البلدان سلطان عماد الدین سیحیل
- (۶) مقدمہ ابن خلدون

بہر حال اس بحث میں خدا نے مجھے کامل  
یقین بخشا ہے۔ ہر نصف کو چاہے کہ چشم انصاف  
سے دیکھے اور حق واضح ہونے کی خدا کے دعا کرے  
والذین جاہدوا فینا لنھدیہم سبیلنا  
کے ماتحت خدا تعالیٰ ضرور حق کا راستہ بتا دے گا جیسا  
کہ اس نے اس عاجز بندہ پر اپنے فضل سے حق  
راضح کر دیا۔ فالجہد للہ الذی ہدانا لھذا

### پس الھادی الھو

کہ ہدایت کا مالک خدا ہی ہے۔ واللہ کھدی  
دینا الی صراط مستقیم نیز مسلمانوں کے ساتھ  
خدا نے ایک خصوصیت برتی ہے۔ اور ایک مبارک  
وعدہ فرمایا ہے۔ جس کو یقیناً پورا کرتا رہتا ہے۔  
اللہ ولی الذین امنوا یخرجھم من الظلمات  
الی النور خدا ایمان والوں کا نور ہے ان کو اندیروں  
سے نور کی طرف نکال لاتا ہے۔ اور جس کو وہ نور  
روشنی عطا نہ کرے۔ پھر اس کے لئے روشنی کہاں  
ومن لم یجعل اللہ لہ نورا فمالہ من نور

اس لئے ضروری ہے۔ کہ مسلمان اسی کو ہادی حقیقی  
سمجھے اور اسی سے ہدایت مانگے۔ کثرت سے دعا کریں  
کریں۔ حضرت مرزا صاحب نے بھی ایک اخبار تیار  
ہے۔ جس کے عمل سے خدا ضرور قلب کو نور سکون  
واطمینان بخشا ہے۔ اگر یہ استخارہ نہ ہو سکے تو کوئی اور  
ہی سہی۔ بہر حال خدا سے ہدایت رقی طلب کرے۔



Handwritten notes in the bottom left corner, partially obscured.